
 

 

Αθήνα, 26 Μαρτίου 2024 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

 

Θέμα: «Σε απόγνωση οι ελαιοπαραγωγοί της Ηλείας». 

Η φετινή ελαιοκομική περίοδος σημαδεύτηκε από τη δραματική μείωση του 

παραγόμενου ελαιοκάρπου. Ειδικότερα, στον νομό Ηλείας η παραγωγή μειώθηκε στο 

50%, γεγονός που μεταφράζεται σε σημαντική οικονομική ζημιά για τους 

ελαιοκαλλιεργητές. 

Εγκαίρως, είχαμε αναδείξει το σοβαρό πρόβλημα με πλήθος κοινοβουλευτικών 

παρεμβάσεων και τοποθετήσεων. Δυστυχώς, η κυβέρνηση, μέχρι στιγμής, δεν έχει 

επιδείξει τα απαιτούμενα αντανακλαστικά. Χαρακτηριστική ήταν η απάντηση του 

υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων στην υπ’ αριθ. 383/18-10-2023 αναφορά 

που καταθέσαμε, προκειμένου να ληφθούν μέτρα στήριξης και ενίσχυσης των 

πληττόμενων παραγωγών. Τότε, το αρμόδιο υπουργείο, ενώ παραδεχόταν πως η 

παραγωγή των ελαιοδένδρων ήταν μειωμένη, συγχρόνως ανέφερε πως 

«παρακολουθείται η εξέλιξη της καλλιέργειας και συγκεντρώνονται τα απαραίτητα στοιχεία 

ώστε, με τη λήξη της καλλιεργητικής περιόδου, να είμαστε σε θέση να αξιολογήσουμε και 

την κατάσταση. Τότε θα είμαστε σε θέση να πούμε αν και σε ποιες παρεμβάσεις θα 

προχωρήσουμε, εφόσον αυτές κριθούν απαραίτητες, εξαντλώντας κάθε δυνατό μέσο και 

εργαλείο που μας δίνει η εθνική και ενωσιακή νομοθεσία.» 

Από τότε μέχρι και σήμερα, τίποτα ουσιαστικό δεν έχει γίνει από πλευράς κυβέρνησης, 

προκειμένου να στηριχθούν οι πληττόμενοι παραγωγοί. Όπως ενημερωνόμαστε από το 

ίδιο το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, η ηγεσία του έχει περιοριστεί σε 

συναντήσεις με ομολόγους της υπουργούς των χωρών του Νότου της ΕΕ, που 

αντιμετωπίζουν παρόμοια προβλήματα και στην καταγραφή των ζημιών. Την ίδια στιγμή, 

το αρμόδιο υπουργείο επισημαίνει διαρκώς πως «η ακαρπία δεν καλύπτεται 

ασφαλιστικά». 

Αναρωτιόμαστε λοιπόν, γιατί το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, ενώ έχει 

διαπιστώσει το πρόβλημα της ακαρπίας, αρνείται να προχωρήσει στην λήψη μέτρων 

στήριξης των πληττόμενων ελαιοπαραγωγών; Αυτή η άρνηση και αδιαφορία έχει 

οδηγήσει τους παραγωγούς στην απόγνωση. Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι οι 

ελαιοπαραγωγοί της Ηλείας που κινητοποιούνται προκειμένου να πιέσουν για την 

αναπλήρωση του χαμένου εισοδήματός τους. 
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Παράλληλα, ένα ακόμα ζήτημα που παραμένει ανοιχτό και πρέπει να διευθετηθεί είναι η 

αποζημίωση των πυρόπληκτων Ηλείων παραγωγών από τις καταστροφικές πυρκαγιές 

του 2021 και του 2022. Δυστυχώς, υπάρχουν πολλές και σοβαρές καθυστερήσεις στην 

καταβολή των ποσών που δικαιούνται οι πληγέντες παραγωγοί. Το γεγονός αυτό 

επιβαρύνει ακόμα περισσότερο την ήδη δυσχερή θέση που βρίσκεται ο αγροτικός κόσμος 

της Ηλείας, εξαιτίας και του τεράστιου κόστους παραγωγής αλλά και της μείωσης του 

διαθέσιμου εισοδήματός του. 

Επειδή η ελληνική γεωργία και οι παραγωγοί βιώνουν τις συνέπειες της κλιματικής 

αλλαγής. 

Επειδή το εισόδημα των ελαιοπαραγωγών έχει υποστεί κατακόρυφη πτώση εξαιτίας της 

σημαντικής μείωσης της φετινής ελαιοκομικής παραγωγής. 

Επειδή στον νομό Ηλείας το πρόβλημα είναι εντονότερο, καθότι πολλά ελαιόδεντρα 

καταστράφηκαν από τις πυρκαγιές του 2021 και του 2022. 

Επειδή οι Ηλείοι παραγωγοί έχουν απολέσει σημαντικό φυτικό κεφάλαιο, εξαιτίας των 

καταστροφικών πυρκαγιών του 2021 και του 2022.  

Επειδή υπάρχουν πολλές και μεγάλες καθυστερήσεις στην εξόφληση των 

αποζημιώσεων των ανωτέρω πυρόπληκτων παραγωγών. 

Επειδή ο αγροτικός κόσμος υποφέρει από το τεράστιο κόστος παραγωγής. 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Προτίθεται να λάβει ουσιαστικά μέτρα, προκειμένου να στηριχθούν οι 

πληττόμενοι ελαιοπαραγωγοί από την ακαρπία της καλλιεργητικής 

περιόδου 2023-2024; Αν ναι, με ποιες ενέργειες σκοπεύει να αναπληρώσει 

το χαμένο εισόδημά τους; 

2. Θα αλλάξει ο κανονισμός του ΕΛΓΑ, ώστε να καλύπτεται η ακαρπία και άλλα 

φαινόμενα που αποτελούν συνέπειες των επιπτώσεων της κλιματικής 

αλλαγής; 

3. Θα αποζημιωθούν επιτελούς οι Ηλείοι πυρόπληκτοι παραγωγοί από τις 

πυρκαγιές του 2021 και του 2022; Ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα εξόφλησης 

της αποζημίωσης που δικαιούνται; 
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